INSTRUKCE:

Dobrý den,

jsme velice rádi, že jste se rozhodl/a zúčastnit výzkumu na hodnocení denního tisku, který proběhne v dohodnutém termínu 6.-16.4.2010.

Pro Vaši bližší představu, co Vás čeká, jsme připravili toto krátké vysvětlení a popis jednotlivých kroků.

Do začátku výzkumu je ještě relativně dlouhá doba a před samotným zahájením Vám pošleme podrobné informace na Váš email. Zároveň obdržíte Vaše unikátní přihlašovací jméno a heslo pro přihlášení na online panel.
ÚKOLY:

A) V období 6.-7.4. budete vyzván/a, abyste online vyplnil/a krátký vstupní dotazník týkající se Vašich čtenářských zvyklostí, hodnocení současného trhu s deníky apod.
B) Poté Vám budou na dohodnutou adresu předplatného chodit po dobu jednoho týdne Hospodářské noviny (8.-14.4., celkem 5 výtisků).

Vaším úkolem bude každý den si Hospodářské noviny přečíst způsobem, jakým čtete běžně noviny, a jednoduchým způsobem je ohodnotit. 

Hodnocení bude probíhat podle následujícího klíče (ilustrace níže):

1. Články, které Vás nezaujaly/které jste ani nezačal/a číst ponechte bez označení.

2. Články, které jste začal/a číst zakroužkujte (viz. Ukázka)
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3. Články, které jste dočetl/a do konce, ohodnoťte známkou jako ve škole (tj. 1=výborné…5=nedostatečné)
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Ohodnocení novin je pro výzkum klíčové, prosíme o Vaši maximální spolupráci.

Ohodnocené noviny (5 výtisků) si od Vás po skončení vybere pracovník Millward Brown v dohodnutém termínu a místě.
C) V termínu 15.-16.4. budete ještě jednou vyzván/a, abyste vyplnil/a online výstupní dotazník.
Hodnocení novin a vyplnění dvou online dotazníků jsou povinné kroky. 

D) Zároveň budete mít možnost v celém období (6.-16.4.2010) volně diskutovat s ostatními účastníky výzkumu v online diskusi / blogu a sdělovat si Vaše dojmy a postřehy. Tyto diskuse nejsou povinné, ale jsou pro nás cenným zdrojem informací. Budeme rádi, když se o Vaše spontánní postřehy a myšlenky s námi podělíte. V diskusích můžete vystupovat zcela anonymně (pod zvolenou přezdívkou).
Zpracování dotazníků, ohodnocených novin i online diskuse je zcela anonymní a nikde nebudou spojovány s Vaším jménem.

Děkujeme a těšíme se na spolupráci.
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